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УДК 340.116 
Гапотій Віктор Дмитрович 

Мелітопольський державний педагогічний університет  
імені Богдана Хмельницького 

(Запоріжжя, Україна) 
 

ДОКУМЕНТИ ПРО СТАНДАРТИ ЮРИДИЧНОЇ ПРОФЕСІЇ ЯК ОФІЦІЙНІ ДЖЕРЕЛА 
ЮРИДИЧНОЇ ДЕОНТОЛОГІЇ 

 
Анотація. Офіційними нормативними джерелами юридичної деонтології є: 

деонтологічні (етичні) кодекси або правила поведінки професійних груп юристів, що 
прийняті у державі; деонтологічні (етичні) кодекси або правила поведінки юристів, що 
затверджені як міжнародні стандарти; законодавчі та інші нормативно-правові акти 
держави в тій їх частині, де містяться нормативні приписи деонтологічного (етичного) 
змісту. Забезпеченість норм (нормативів), що знаходяться в цих джерелах, залежить від 
суб’єктів їх прийняття. Ними є національні професійні об’єднання юристів, міжнародні 
(європейські) організації юристів, правотворчі органи держави. 

Ключові слова: професія юрист, джерела юридичної деонтології, професійна 
діяльність юриста, нормативні джерела юридичної деонтології. 

 
Gapotiі Viktor D. 

Bohdan Khmelnytsky Melitopol State Pedagogical University  
(Zaporizhzhia, Ukraine) 

 
DOCUMENTS ON THE STANDARDS OF THE LEGAL PROFESSION AS OFFICIAL SOURCES OF 

LEGAL DEONTOLOGY 
 

Abstract. Official regulatory sources of legal deontology are: deontological (ethical) 
codes or rules of conduct of professional groups of lawyers adopted in the state; deontological 
(ethical) codes or rules of conduct for lawyers approved as international standards; legislative 
and other normative legal acts of the state in that part of them containing normative 
prescriptions of deontological (ethical) content. The security of the norms (normatives) found 
in these sources depends on the subjects of their adoption. They are national professional 
associations of lawyers, international (European) organizations of lawyers, law-making bodies 
of the state. 

Key words: lawyer profession, sources of legal deontology, professional activity of a 
lawyer, normative sources of legal deontology. 

 
Документи про стандарти юридичної професії (в тому числі роз’яснення щодо 

питань юридичної деонтології) з’явилися на початку XX ст. і стали складовою частиною 
системи регулювання юридичної практики − професійної діяльності юристів різноманітної 
спеціалізації. Це було обумовлено об'єктивними причинами, насамперед величезним 
соціальним навантаженням юридичної професії: 1) завдяки юристам відбувається 
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застосування права; 2) юридична професія виступає одночасно як об'єкт і як суб'єкт 
регулювання. У юридичному середовищі відбулося усвідомлення її представниками своєї 
фахової приналежності, соціальної ролі, що накладає на них професія, своїх професійних 
цілей, завдань і необхідності контролю, що забезпечує їх належне виконання [1, 2]. 

Відомо, що тільки в результаті набуття професійної правосвідомості сама 
професія досягає найвищих якісних характеристик, що відрізняють її від роду занять. Ці 
якісні характеристики виявляються в спроможності професії до саморегулювання 
(саморегуляції). Завдяки прагненню до упорядкування відносин самій професії 
відбувається внесення її регулюючого впливу у громадське життя. Спроможність до 
саморегулювання втілюється в ідеях, принципах, методах, умовах і порядку регулювання 
професії. Сформовані правила оформлюються в єдиний документ, що призводить їх до 
однаковості. Положення таких документів стають нормативними (нормативами культури 
юриста) і набувають значення фахових стандартів, тобто поширюються на всіх 
представників професії, потребують підпорядкування і забезпечуються примусовими 
заходами. Саме ці документи є офіційними джерелами юридичної деонтології, їх можна 
назвати актами про норми-стандарти, які пред'являються до юридичної професії, 
нормативи (регулятиви) культури юриста. 

Утвердження необхідності регулювання юридичної професії, а значить і 
досягнення її цілісності, відбулося не відразу. Значний внесок у процес визрівання права 
професії на саморегулювання і визначення нормативів культури поведінки юриста внесли 
американські судді Джорж Шарсвуд, який в 1854 р. опублікував курс лекцій «Професійна 
етика», і Давид Гофман, який в 1856 р. включив п’ятдесят рішень до «Курсу правовій 
досліджень». їх досягнення були використані під час впорядкування Першого 
професійного кодексу, прийнятого Американською Правовою Асоціацією (АПА) у 1908 р. 
під назвою «Канони професійної Етики». Положення «Канонів» стали деонтологічними 
стандартами (нормативами культури юриста), що забезпечували, з одного боку, 
цілісність професії, а з іншого − довіру до юридичної професії зі сторони суспільства. На 
сьогодні в США діють «Канони професійної етики», нещодавно затверджені АПА [3, 4]. 

Регулювання юридичної практики в США як і раніше здійснює АПА за допомогою: 
1) розробки етичних кодексів (професійних стандартів), що стають 

законодавчою базою штатів у цьому питанні; 
2) резолюцій (рішень) щодо різноманітних аспектів адвокатської практики, де 

самими значними є роз'яснення питань професійної етики. Ці роз'яснення не мають 
нормативної сили, проте виступають «переконливою інстанцією», тобто своєрідними 
деонтологічними нормами-рекомендаціями [5]. 

Зарубіжні етичні кодекси юридичних професій, а також наукова література на цю 
тему (книги «Погляди на професійну етику», 1967 р.; «Формальні і неформальні погляди 
на етику», 1984 р. та ін.) не вичерпуються тільки етичними нормами, хоча і мають таку 
назву, їх вміст утворює положення матеріального і процесуального права, правила 
судочинства й інші норми, що відносяться до юридичної, практики взагалі, а також до її 
спеціальних питань (ліцензування, взаємини адвоката і клієнта та ін.). Крім того, ці норми 
мають певний механізм їх реалізації і систему відповідальності в рамках дисциплінарного 
процесу. 
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Етичні правила та інші нормативи культури адвокатів, суддів і інших юридичних 
професій діють у Франції, Англії, Уельсі, Шотландії, Німеччині, Нідерландах, Бельгії, Данії, 
Австрії, Польщі, Туреччині, Ізраїлі, Росії та в інших країнах. Тільки стосовно адвокатів 
розроблено «Етичні правила солісторів Великої Британії», «Регламент Паризької колегії 
адвокатів», «Кодекс адвокатської етики Нідерландів», «Правила професійної етики 
російських адвокатів», «Збори основ адвокатської етики і професійного достоїнства 
Польщі» (схвалене у 1961 р., вносилися зміни у 1970, 1987, 1993 і 1998 рр.) [7]. 

Прийнято акти деонтологічного змісту для працівників системи органів внутрішніх 
справ, відповідно до їх нормативів проводиться освітня підготовка. Так, декретом 
Президента № 86592 введено «Кодекс деонтології національної поліції Франції». В Англії 
діє «Положення про етичні принципи поліцейської служби Великої Британії», у ФРН − 
«Етика поліцейського ФРН», у США − «Морально-етичний кодекс поліцейського  
США» [6, 7]. 

Активізувалася діяльність щодо розробки і прийняття деонтологічних (за назвою 
− етичних) правил для фахівців-юристів в Україні. Прийняті «Кодекс честі працівників 
органів внутрішніх справ», «Етичний кодекс працівників органів внутрішніх справ, 
«Раритети» − Правила адвокатської етики1, що покликані стати путівником адвоката в 
обранні належних варіантів професійної поведінки. Підготовлено кодекс судової етики, 
що враховує найбільш типові варіанти поведінки судді в різних ситуаціях. Прийняті 
«Основні засади професійної етики юристів України». Зазначені національні 
деонтологічні документи про стандарти юридичної професії та правила поведінки 
професійних груп юристів є офіційними джерелами юридичної деонтології. 

Як правило, етичні (деонтологічні) кодекси юридичних професій або працівників 
державної служби в Україні розробляються з орієнтацією скоріше на європейські, ніж на 
американські моделі, хоча вивчаються всі. Про це свідчать, наприклад, «Загальні правила 
поведінки державного службовця», затверджені наказом Головдержслужби України від 
23.10.2000 р.; «Правила етики арбітра (члена трудового арбітражу)», затверджені 
наказом Національної служби посередництва і примирення від 8.09.2000 р. 

Джерелами юридичної деонтології є також службові документи, статути, 
затверджені певними міністерствами і відомствами, (наприклад, «Статут патрульно-
постової служби міліції України», затверджений наказом МВС України від 28.07.1994 р.). 

У найбільш загальному вигляді деонтологічні вимоги до юристів різної 
спеціалізації закріплено в законах. Деонтологічні вимоги до працівника ОВС України 
містяться в документах, регламентуючих діяльність МВС і його окремих структурних 
підрозділів: Законі України «Про міліцію», Кримінально-процесуальному кодексі України, 
Законі України «Про оперативно-розшукову діяльність», а також в Дисциплінарному 
Статуті органів внутрішніх справ України, Положенні «Про проходження служби рядовим 
і начальницьким складом органів внутрішніх справ України», наказах міністра внутрішніх 
справ України тощо. МВС України накреслено такі завдання щодо нормативного 
забезпечення державної служби в ОВС: прийняти закон про державну службу в ОВС, 
Кодекс поведінки службовця ОВС як представника влади (лінія стосунків «громадянин − 
державний службовець ОВС») та розробляються кадрові паспорти службових посад [7]. 

На рубежі XX і XXI ст. у світі спостерігається об’єктивна тенденція гармонізації 
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деонтологічних норм юристів-професіоналів, незалежно від їх державної приналежності. 
У різних національних правилах втілюються єдині визнані світом принципи і підходи, 
подібні нормативи культури юриста. Іншими словами, відбувається зближення в 
регулюванні деонтологічних моделей культури поведінки юристів різних країн. 

Таким чином, офіційними нормативними джерелами юридичної деонтології є: 
1) деонтологічні (етичні) кодекси або правила поведінки професійних груп 

юристів, що прийняті у державі; 
2) деонтологічні (етичні) кодекси або правила поведінки юристів, що 

затверджені як міжнародні стандарти; 
3) законодавчі та інші нормативно-правові акти держави в тій їх частині, де 

містяться нормативні приписи деонтологічного (етичного) змісту. Забезпеченість норм 
(нормативів), що знаходяться в цих джерелах, залежить від суб’єктів їх прийняття. Ними 
є національні професійні об’єднання юристів, міжнародні (європейські) організації 
юристів, правотворчі органи держави. 

Доцільно на законодавчому рівні установити механізм прийняття етичних правил. 
Для цього необхідно визначитися, чи є етичні правила, що містяться в кодексах 
(правилах), корпоративними чи юридичними нормами. У разі визнання їх 
корпоративними нормами, прийняття етичних кодексів (правил) повинно відбуватися на 
з’їздах об’єднань адвокатів, суддів, нотаріусів та ін., а не відомствами (комісіями) і 
комітетами, створеними при відомствах або при уряді. Наприклад, Правила адвокатської 
етики були схвалені Вищою кваліфікаційною комісією адвокатури при Кабінеті Міністрів 
України. Вірніше було б прийняти їх на з'їзді адвокатів. Тоді природа такого роду етичних 
правил відповідала б тієї, яка споконвічно закладалася в їх створення, а саме як норм 
саморегулювання кожною професійною групою юристів. Тільки після прийняття органами 
об'єднань юристів етичні (деонтологічні) правила могли б схвалюватися офіційними 
комісіями, колегіями при відомствах або уряді, що означало б можливість застосування 
державних санкцій (у тому числі примусового характеру) у випадку їх порушення. Крім 
того, не повинно бути колізій між нормами, які містяться в етичних кодексах загальних 
для всіх юристів ы для кожної професійної групи. 
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